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Протягом останніх років система соціальних послуг в Україні пе-
ребуває у стані перманентних змін. Це зумовлено багатьма чинника-
ми, починаючи з демографічних (як-от старіння населення, а отже, 
і збільшення потенційних клієнтів похилого віку) і закінчуючи по-
діями на сході країни (збройний конфлікт, а отже, поява нових со-
ціально вразливих категорій населення – внутрішньо переміщених 
осіб, сімей загиблих, жертв насильства тощо), що призвели до сут-
тєвого перевантаження соціальних служб. Основна мета цих змін – 
забезпечити найбільш ефективний соціальний захист усіх громадян 
країни. Соціальні служби та установи, що надають послуги клієнтам, 
мають оперативно реагувати на соціальні, економічні та політичні 
зміни у своєму регіоні та країні. Крім того, децентралізація збільшує 
рівень самостійності та відповідальності місцевих органів влади та 
надавачів соціальних послуг [5].

Перспективи України як європейської країни залежать переду-
сім від зовнішньої державної політики, що стверджує та забезпечує 
реалізацію соціальних прав громадян для збереження та відтворен-
ня людського потенціалу. У зв’язку з цим зростає роль моніторин-
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гу у підвищенні якості надання соціальних послуг, який має на меті 
задоволення законних інтересів і соціальних потреб кожного члена 
суспільства, вирішення проблем працевлаштування, духовного та 
фізичного розвитку людини, побутових проблем тощо, шляхом за-
лучення державних і суспільних інститутів, використання всього по-
тенціалу суспільства.

Підвищення якості соціальних послуг, що фінансуються з регі-
ональних бюджетів і забезпечуються недержавними громадськими 
організаціями соціального спрямування, безпосередньо пов’язано 
з підвищенням ефективності реалізації соціальних програм і проєк-
тів. В ефективній роботі соціальних проєктів і програм зацікавлені 
як органи управління і виконавці проєкту, так і цільова аудиторія, 
на яку спрямований проєкт чи програма. Отже, забезпечення зво-
ротного зв’язку від бенефіціарів про їх задоволеність послугами, які 
надаються в рамках проєкту або від експертного співтовариства, 
про ефективність реалізації програми багато в чому стимулюють не-
державні громадські організації і органи управління до підвищення 
якості і результативності їх роботи.

Слід зазначити, що наявний Закон України «Про соціальні послу-
ги» не передбачає проведення збору та аналізу таких даних. Проте 
2016 року було розроблено новий проєкт цього закону, де окремою 
статтею зазначено, що подальший розвиток системи надання соці-
альних послуг повинен здійснюватися саме через проведення моні-
торингу, контролю та оцінювання якості соціальних послуг. Окрім 
того, це зазначено в прийнятій Кабінетом Міністрів України Страте-
гії реформування системи надання соціальних послуг, а також у Пла-
ні заходів до неї на 2013–2016 роки. І хоча системна реалізація мо-
ніторингу та оцінювання все ще не організовані відповідним чином, 
їхній порядок та процедури проведення прописані в нормативно-
правових актах. Зокрема, у наказі Міністерства соціальної політи-
ки від 16.05.2012 р. № 282 «Про затвердження Порядку розроблення 
державного стандарту соціальної послуги» зазначено, що кожен стан-
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дарт будь-якої соціальної послуги (наразі їх розроблено і прийнято 
16) повинен містити механізм системного моніторингу та контролю 
за повнотою та ефективністю його застосування, а також показники 
якості послуги. Окремо розроблено наказ Міністерства соціальної 
політики України від 27.12.2013 р. № 904 «Про затвердження Мето-
дичних рекомендацій з проведення моніторингу та оцінки якості со-
ціальних послуг». Він стосується основних умов здійснення моніто-
рингу та оцінювання, проте вибір тактики та методології покладено 
на самого суб’єкта їх проведення. Це вимагає додаткових ресурсів та 
знань у галузі збирання та аналізу соціальних даних, необхідних для 
проведення опитувань, спостережень, аналізу документів та інших 
рекомендованих методів [3–6]. 

Управління соціальними проєктами безпосередньо здійснюєть-
ся недержавними громадськими організаціями, але в цьому процесі 
мають брати участь і державні і регіональні органи влади, які здій-
снюють фінансування цих проєктів. Водночас за соціальну політику 
в цілому несе відповідальність держава, тому реалізація соціальних 
проєктів, незалежно від того, хто їх здійснює, в кінцевому рахунку 
вписується в систему державного управління. Одним із найважливі-
ших механізмів, що забезпечують якісність компонентів управління 
взагалі та управління проєктами, зокрема, є моніторинг [1; 2; 4].

Водночас слід зауважити, що необхідною організаційною умо-
вою реалізації проєктів та безпосередньо проведення моніторингу є 
наявність показників (індикаторів) – кількісні та якісні критерії успі-
ху, які дають можливість виміряти та оцінити рівень досягнення від-
повідних, сформованих завдань. Це дає змогу стверджувати, що для 
здійснення моніторингу необхідний певний інструментарій. Він має 
бути конкретним і зрозумілим; відповідати на головні питання, які 
стосуються досягнень, завдань і мети діяльності; відповідати кри-
теріям, що мають полегшити зрівняльність результатів. Важливою 
складовою моніторингу також є періодичний аналіз документації, 
поточної та підсумкової звітності за відповідними схемами.
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Варто зауважити, що визначати витрати на проведення моніто-
рингу та оцінки обов’язково потрібно також на етапі розробки про-
єкту, оскільки їх здійснення потребує певних видів ресурсного забез-
печення. Принципово витрачати мінімум, оскільки проєкт повинен 
залишатись зорієнтованим на вирішення проблеми, досягнення мети. 
Багаторічний досвід міжнародних неурядових організацій свідчить 
про необхідність передбачити кошти на проведення моніторингу та 
оцінки в розмірі 2–10 % від загального бюджету проєкту  [3].

Таким чином, можна стверджувати про те, що ефективна реа-
лізація моніторингу можлива лише за наявності чітко поставлених 
завдань, робочого інструментарію та плану. Вдале проведення моні-
торингу дає можливість вдосконалити систему надання соціальних 
послуг через прийняття рішень, які базуються на об’єктивних, акту-
альних даних на обраному для аналізу рівні.
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